

为尽快改变这种状况,近日,河北省通过了《关于加强科技工作的决定》,首次提出:“2005年要彻底解决县级财政科技‘零投入’问题,通过经费上支持、组织上保障、机制上放活,加强县级科技服务体系建设。”对未能落实到位或资金空转、虚设、挪用和截留的,要通报批评并追究责任,各级政府要切实保证科技投入到位,确保法定增长。除省市支持外,县政府要给科技管理部门解决基本条件,交任务,压担子,充分发挥综合协调职能。

近期,河北将把服务“三农”、扶持中小企业和发展特色产业作为县级科技的主要任务,加速科技成果推广应用,促进县域经济发展。同时,积极开展科技扶贫和农民科技培训,支持有条件的县参与国家各类科技计划,并帮助欠发达县改善科技条件。

(本刊通讯员)

大连出台中小企业帮扶措施

日前,大连市政府出台了《实施〈中华人民共和国中小企业促进法〉办法》,以政府规章形式对中小企业的平等权益、资金支持、创业扶持、技术创新、市场开拓、社会服务等做出具体规定。

该《办法》规定,任何单位和个人不得歧视中小企业,不得附加不平等的交易条件;不得违规向中小企业收取行政事业性费用;不得向中小企业摊派;不得违反法律、法规和规章规定向中小企业罚款。市政府通过财政预算设立民营经济和中小企业发展专项资金,每年计划安排资金不少于5000万元。同时建立中小企业信用制度,完善信用担保体系。各区市县也应安排一定的资金,支持中小企业发展。金融机构要对信誉良好、无违法违规的企业,实行信用贷款。

该《办法》鼓励创办中小企业,凡国家法律、法规没有明令禁止的经营领域,中小企业都可以进入并依法从事经营,任何单位和个人不得加以限制。允许以管理能力、技术专长等人力资本作价入股。税务部门还将落实国家扶持中小企业发展的税收优惠政策,并指导和帮助其申办减免税手续。而对拟创办中小企业的失业人员、留学归国人员、大中专院校毕业生等,政府将免费进行创业辅导等。

(本刊通讯员)

北京市顺义区财政局 实施社会监督员制度

自2004年8月起,为促进依法行政、依法理财工作的开展,进一步提高服务质量,北京市顺义区财政局从区人大代表、政协委员和各有相关部门及基层单位聘请12名特约社会监督员,加强社会监督。

特约社会监督员一方面有权适时参与各项财政工作,对财政部门办事效率、服务态度、廉洁自律等工作情况进行全程监督,并提出批评和建议,有关部门则必须在一定时限内向其反馈改进情况;另一方面还要积极宣传财政政策及财政改革情况,提高财政部门的社会认知度,为改革做好舆论宣传,及时把群众的呼声传递给财政部门。顺义区财政局每半年至少召开一次座谈会,定期与特约社会监督员交流工作,向他们通报各项财政工作开展情况。

(李飞)

重庆渝中区民工看病可享受优惠

为切实解决民工看病难的问题,重庆市渝中区采取措施,为民工看病提供优惠。目前,渝中区的民工到两所定点医院及48个社区卫生中心(站)看病,均可享受低保居民的就医优惠待遇。民工就医的所有补贴费用由财政负担。

经严格评审,渝中区中医院、大坪中医院两所医院被确定为定点医院。民工到这两所医院看病,只需出示区公安分局、区劳动局颁发的《暂住证》与《务工证》,便可免普通挂号费、诊疗费,其住院的床位费、护理费也将减免50%,手术费则免收40%。此外,为方便民工看病,民工还可到12个社区卫生服务中心、36个社区卫生服务站看病,享受的优惠政策不变。同时,民工还可与居民一样享受社区卫生服务站提供的上门服务,随叫随到、已婚育龄妇女免费咨询计划生育、咳嗽咳痰三周以上或出现咯血免费到区结核病防治所接受检查治疗、免费进行艾滋病检测、子女享受免费的计划免疫等15项卫生服务。

(本刊通讯员)